

18年冤案终得昭雪

“呼格案”再审改判无罪

据新华社呼和浩特12月15日电
记者 陈磊 罗沙 张丽娜 于嘉

12月15日,塞外青城呼和浩特街头寒风凛冽,呼格吉勒图父母家的温度却很高。一大早,门里门外就聚集了左邻右舍和各路媒体的记者:人们焦急地等待着法院送来再审的判决结果。

“呼格吉勒图案对我们的教训是痛心的、深刻的,对不起。”8时30分,内蒙古高级人民法院常务副院长赵建平带队,将案件再审判决书送到呼格吉勒图父母手中。他深鞠一躬,真诚道歉,对呼格吉勒图的错判并被执行死刑深感痛心。

18年前因杀人罪、流氓罪被判死刑的呼格吉勒图,这一天终于得以昭雪。

再审最大的难点是对原审证据的分析和研判

呼格吉勒图的父亲李三仁和母亲尚爱云颤抖着接过法律文书,逐字默读。62岁的尚爱云也抑制不住内心强烈的情感,带着悲喜交加的热泪说:“终于等到这一天!儿子,你清白了。”

“内蒙古自治区高级人民法院认为,原审认定呼格吉勒图故意杀人罪、流氓罪的事实不清,证据不足,对申请人的请求予以支持,对辩护人的辩护意见和检察机关的意见予以采纳,判决呼格吉勒图无罪。”内蒙古高院新闻发言人李生晨说。

从11月20日内蒙古高院宣布再审呼格吉勒图案,到12月15日宣布判决结果,总共用了25天。

内蒙古高院院长胡毅峰对记者表示,由于案件年久、人命关天,案情复杂,社会普遍关注,法院必须严格依法按程序来审理本案,压力很大。

据呼格吉勒图案再审合议庭审判长孙伟介绍,这25天里,合议庭一方面调阅大量案卷材料,一方面听取申诉人、辩护人和检察机关意见,进行多次评议,最终得出结论。

“再审最大的难点就是对原审证据的分析和研判,其中涉及到许多法医学的专业知识,我们通过专业人士来进行判断,如果无法准确把握,就不能作为改判的证据。”孙伟说,“例如,呼格吉勒图曾供称从被害人身后用右手捂嘴,左手卡脖子,同时向后拖动,那么这个过程是否会造成功能发现的被害人后纵膈大面积出血的伤情?认定这个过程就十分艰难。”

“总的来说,就是要一项一项分析呼格吉勒图的口供和其他证据是否能形成相互印证的关系。”他表示,正是原审在案卷基础上的先天不足,造成了复查和再审工作困难重重。

1996年4月9日,内蒙古呼和浩特市毛纺厂女厕所发生一起强奸杀人案,随后,前往公安机关报案的卷烟厂职工呼格吉勒图被认定为凶手,61天后法院判决呼格吉勒图死刑并立即执行,当时他刚满18周岁。2005年,内蒙古系列强奸杀人案凶手赵志红落网,其交代的17起案件中包括“4·9”



12月15日,法官向呼格吉勒图的父母李三仁、尚爱云送达再审法律文书。

新华社记者 任军川 摄

毛纺厂厕所女尸案,从而引发媒体和社会对呼格吉勒图案的广泛关注。2014年11月20日,内蒙古自治区高级人民法院宣布,经过对呼格吉勒图案的申诉审查,认为本案符合重新审判条件,决定再审。

判决列举三大无罪理由

内蒙古高院在再审判决中,列举了改判呼格吉勒图无罪的三个理由:

其一,犯罪手段供述与尸体检验报告不符。呼格吉勒图多次有罪供述称采取卡脖子、捂嘴等犯罪手段与被害人杨某某“后纵膈大面积出血”等尸体检验报告内容不符。

其二,血型鉴定结论不具有排他性。呼格吉勒图本人血型为A型,对呼格吉勒图指甲缝内附着物检出O型人血,与被害人血型相同。但血型鉴定为种类物鉴定,该鉴定结论不具有排他性、唯一性,不能证实呼格吉勒图实施了犯罪行为。

其三,呼格吉勒图的有罪供述不稳定,且与其他证据存在诸多不吻合之处。呼格吉勒图在侦查、审查起诉和审理阶段均曾供称采取了卡脖子、捂嘴等暴力方式强行猥亵被害人,但又有翻供的情形,有罪供述并不稳定。而且供述中关于杨某某的衣着、身高、发型、口音等内容与尸体检验报告、证人证言之间有诸多不吻合。

已责成有关部门组成调查组追责

18年前,判定呼格吉勒图有罪的时候,正值我国第二次实施“严打”——依法从重从快,严厉打击刑事犯罪分子活动。“在当时的历史条件下,‘严打’对于维护社会稳定发挥了很大作用,但有的案件在执行中发生了偏离。”内蒙古宏德律师事务所律师艾国平说。

北京师范大学刑事法律科学研究院副院长宋英辉表示,在特定时期和区域对某一类犯罪强化



12月15日,呼格吉勒图的父母来到儿子坟前祭奠。

新华社发

打击力度是各国都会采取的措施。“但特殊背景不能成为推卸责任的借口,打击犯罪不能突破法律底线。按照法律程序严格审查判断证据,正确适用法律,这在任何时期都是必须坚持的。”他说。

呼和浩特市公安局赛罕区分局一名警察说,“严打”期间,查处犯罪案件的数量特别是大案数量,是他们工作的目标和考核标准。在当时人为确定的破案指标压力下,加之立功心态,在案件侦查中确实存在一些急于结案、刑讯逼供,甚至诱供等现象。而一旦明明知道是冤案,一些人为了保面子、保乌纱帽而想方设法阻止翻案。

此案是在党的十八届四中全会依法治国的大背景下,法院依法纠正冤假错案的第一起,意义非凡。人们期待,在深刻反省此案的同时,更要严厉追责。

据了解,内蒙古自治区党委已经责成有关部门组成调查组,就错案责任问题进行调查。“依法通过调查程序把责任弄清楚,各相关的司法部门把原来案件的办理情况搞清楚,确定相关人员责任。有错必纠,该承担什么责任就承担什么责任。”赵建平对记者说。

内蒙古高院同时表示,呼格吉勒图父母提出申请后法院将立即启动国家赔偿程序,并严格依照法律的规定,尽快依法做出赔偿决定。据悉,呼格吉勒图父母

将与与律师商议后,以书面形式提出申请国家赔偿。

“呼格吉勒图案,是我国被执行死刑案件中,因事实不清、证据不足而改判无罪的第一例。”宋英辉表示,这对类似案件的纠正将具有重要参考意义。

就在呼格吉勒图案改判的3天前,经河北省高级人民法院终审的聂树斌故意杀人、强奸妇女一案也正式进入了异地复查程序。

法律界专家普遍认为,从呼格吉勒图被改判无罪到聂树斌案启动复查程序,可以看到中国司法纠错的态度和决心,这也是十八届四中全会以来全面推进依法治国进程中的一个重要进步,是中国司法机关完善冤假错案纠正机制的一个重要标志。错案改判,无论是坚持疑罪从无理念,还是进一步确立终身追究制度,都将对提升今后的案件审判质量起到重要作用。

“从诉讼的过程,案件的复杂性和人的认识能力上讲,任何一个国家都不可能百分之百杜绝冤假错案。”宋英辉说,“法律在不断完善,人的认知能力以及案件侦破技术也在不断进步。但关键还是司法人员要依法收集、保管证据,严格依法审查、判断证据,坚持证据裁判,疑罪从无、罪刑法定等法律原则,才能最大程度减少冤假错案的发生。”

与他们无亲无故的群众。70多岁的老人赵文忠在门口听到法院宣判“无罪”时,也落泪了。“法治是我们每个人的盔甲,每个案子都要让大家感受到公平和正义。”

11月20日,接到法院的立案再审通知书,李三仁就让昭力格图给家里装上宽带,学习手机上网,每天查阅有关依法治国和儿子案件的报道。

当法院、媒体等各路人士渐渐离开,尚爱云和老伴坐在沙发上再度哽咽:“儿子,爸爸妈妈想你!真希望,中国从今以后再没有冤案了!”

人群散去后,昭力格图燃放了一串长长的鞭炮,振聋发聩的鞭炮声回荡在小院里。两位老人穿上棉袄,把无罪判决书的复印件揣在胸口,赶赴儿子坟前,用中国最传统的烧纸祭奠方式,告慰含冤18年的儿子。

外交部:

中方不接受不参与菲方所谓南海问题仲裁案

新华社北京12月15日电(记者 朱佳妮)外交部发言人秦刚15日在例行记者会上强调,中方不接受、不参与菲律宾单方面提起的所谓南海问题仲裁案,中方捍卫领土和海洋权益的决心是坚定不移的。

据悉,12月15日是中方就菲律宾所提南海仲裁案向国际海洋法法庭仲裁庭提交答辩状的截止日期。中国政府已于12月7日发表关于菲律宾所提南海仲裁案管辖权问题的立场文件。在立场文件中,中方明确表示不接受、不参与菲律宾单方面提起的所谓南海问题仲裁案,仲裁庭也没有管辖权。

秦刚表示,关于南海问题,中方的立场是一贯和明确的,中方主张在尊重历史事实和国际法的基础上,有关当事方通过协商谈判解决争议。“我们也希望有关各方同中方一道,本着这样的精神,本着《南海各方行为宣言》所确立的原则,共同维护南海地区的和平与稳定。”他说。

秦刚同时指出,中方捍卫领土和海洋权益的决心是坚定不移的,如果有关方面蓄意做出单方面挑衅行为,中方将不得不做出必要反应。

外交部:“利马倡议”相对平衡

基本满足发展中国家要求

新华社北京12月15日电(记者 朱佳妮 张媛)外交部发言人秦刚15日表示,“利马气候行动倡议”是在各方妥协基础上达成的相对平衡的结果,基本满足了发展中国家的要求。

在当日例行记者会上,有记者问:联合国气候变化利马会议于12月14日落下帷幕,会议取得了哪些成果和共识?中方有何评论?中方为推动会议取得成果做了哪些努力?

秦刚说,刚刚结束的气候变化利马会议通过了“利马气候行动倡议”,就2015年协议草案要素、“国家自主决定贡献”信息要求、提高2020年前行动力度等取得积极进展,为巴黎会议取得成果奠定了基础。“利马倡议”是在各方妥协基础

上达成的相对平衡的结果,基本满足了发展中国家的要求。同时,各方对2015年气候变化新协议关键问题仍有较大分歧,谈判仍任重道远。

秦刚表示,中方为推动会议取得成果做了积极努力。利马会议前夕,中美两国一起宣布了各自2020年后应对气候变化行动目标,为会议营造了积极的政治氛围。会议期间,中国代表团以理性、务实、建设性的姿态与各方对话沟通协调,全力支持东道国秘鲁的工作,为会议取得成功作出了重要贡献。中方将继续与各方同舟共济,按照“共同但有区别的责任”原则、公平原则和各自能力原则,携手推动气候变化国际谈判如期达成新协议,构建合作共赢的全球气候治理体制。

“乘客大闹亚航”事件追踪

涉事游客将被纳入信用不良记录

新华社南京12月15日电(记者 潘晔)江苏省旅游局14日就“中国籍乘客大闹亚航致飞机返航泰国”一事,向全行业通报,并向社会公布初步处理结果:对涉事组团社领队熊某给予暂扣领队证1年的处罚,将涉事4位游客的不良行为,发至该省旅游协会,要求协会将其纳入个人信用不良记录并在一定范围内告示。

据悉,江苏省旅游局正在就此事进行深入调研,相关问题将逐一核实、还原,并将及时公开调查结果。

12月11日晚,南京康辉国际旅行社的“泰国曼谷芭提雅6日游”一团队,乘坐泰国亚洲航空公司由曼谷返回南京的FD9101航班。涉事游客安徽阜阳籍张某、江苏南京籍王某登机后,要求空服人员将两人座位调换到一起,虽经调换,但耽搁时间造成张、王二人不满。

由于该航班为廉价航班,机上不提供免费餐饮。飞行途中,张某要求空服提供热水泡方便面,空服告知其热水需收费,在空服为其提供热水后,张某仍与空服发生言语冲突,并将泡好的方便面泼向空服。机组决定中途返航,飞机落地后,张、王二人及另两名需要协助

调查人员无锡籍游客高某、吴某某被泰国警方带走。

12月12日晚,张某某4人经泰国警方调查处理,其中张某某向涉事空服人员口头赔礼道歉,涉事四人共缴纳罚金50500泰铢后返回南京。国家旅游局在获悉该事件后,立即指示江苏省旅游局尽快查处此事。12月13日上午,江苏省旅游局专门召集南京市旅游委负责人听取调查情况和处理结果汇报。

江苏省旅游局相关负责人表示,此次事件虽然系少数素质低下的游客所为,但也是一起涉嫌危害航空安全的违法行为,暴露出领队处置不当、旅行社管理教育不力等问题,特别是发生在当前全国大力开展“文明旅游”活动的大背景下影响更加恶劣,必须严肃处理。

为吸取教训和抵制不文明出游的行为,南京市旅游委研究决定,对该事件做出三点处理意见:一是将该起事件的发生情况和处理结果,进行全行业通报;二是依据国家旅游局《出境领队人员管理办法》相关规定,对组团社领队给予暂扣领队证一年的处罚;三是对组团社在事件中暴露出来的文明出游管理教育不到位、出现重大突发事件处置不力等问题给予全行业通报批评并责令整改。

愿中国大地上再无冤案

——呼格吉勒图案再审宣判侧记

据新华社呼和浩特12月15日电
新华社记者 陈磊 于嘉 张丽娜

两位老人一直在等待这一天,法治中国也在等待这一天。

2014年12月15日8时30分许,内蒙古自治区高级人民法院常务副院长赵建平带队来到呼格吉勒图父母家,将案件再审判决书送到二老手中,宣告呼格吉勒图无罪,并深鞠一躬,说:“呼格吉勒图案对我们的教训是痛心的、深刻的,对不起。”

对儿子因流氓杀人罪被枪决存疑的两位老人,经过9年奔走申诉,终于盼来了儿子的无罪判决书。

呼格吉勒图的父亲李三仁和

母亲尚爱云颤抖着接过法律文书,逐字默读,空气霎时凝固。这个不足15平方米的客厅里,挤着呼格吉勒图的亲人、邻居和各路记者30多人。

稍许沉默后,62岁的尚爱云再也抑制不住内心强烈的情感,一把热泪滴满了脸:“终于等到这一天了!儿子,你清白了!”

呼格吉勒图的哥哥昭力格图哽咽着说:“希望公检法今后以我弟弟案子为戒,公正办案,履行好职责。”

赵建平为呼格吉勒图父母带来3万元慰问金,法院工作人员还在现场解答有关申请国家赔偿事宜。

年过七旬的李三仁按照蒙古族习俗,早早熬好奶茶,做好羊油

炸的果条,本想让全家人吃好早点,迎接判决书到来。可全家人心情激动,都没有吃。

“我们又喜又悲,喜的是终于给儿子洗冤,悲的是儿子活不过来了。”李三仁说。

李三仁有三个儿子,每个孩子相差两岁,他们老两口给孩子都起了寓意美好的蒙古族名字。

“哪个父母没有儿女,我能体会他们失去儿子的痛苦,经历了这么多酸甜苦辣,今天终于等来了公正判决,我们为尚大姐一家高兴。”住在同一小区的居民赵玉英,也和其他老邻居一样,早早地就围在了楼道里。

聚集在李三仁家的还有一些

河南KTV火灾11人死亡



12月15日,公安和消防部门的工作人员在火灾现场勘查。记者从河南省长垣县政府获悉,15日零时20分左右,长垣县皇冠KTV发生火灾。截至目前,有35人因伤被送往医院救治,其中11人抢救无效死亡。

新华社记者 李安